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ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)

1. Verifique se este caderno de prova apresenta 5 folhas, contendo
35 questdes, impressas em frente e verso.

2. Voceé recebera, além do caderno de prova, um cartdo-resposta.
Nao borre, nao dobre, nem rasure, pois NAO sera fornecido outro
cartdo-resposta.

3.Confira oniimero de sua inscrigdo no cartdo-resposta.

4. Preencha esta capa com seu nome, data de nascimento, ntimero
de inscrigdo e assinatura no campo de preenchimento
obrigatorio.

5. Qualquer folha faltante, defeito na questdo ou falha na impressao
deve serinformada imediatamente ao(a)Aplicador(a)/Professor(a).

6. Para cada questéo, ha somente uma resposta correta.

7. Tome cuidado ao passar as respostas para o cartdo-resposta:
preencha completamente o campo referente a resposta de cada
quest&o (® & a forma correta).

8. A questdo serd anulada caso seja assinalada mais de uma
alternativa para umamesma quest&o, no cartdo-resposta.

o<

Voce pode destacar esse campo e levar conSIgo ao fi nal da .Erov
o oo T oo

9. Use somente caneta esferograﬂca de tinta preta para o
preenchimento do cartdo-resposta. As questdes do caderno de
provapodem serrespondidas a lapis.

10. O teste é sem consulta. Vocé deve ter sobre a carteira somente
lapis, borracha e caneta de tinta preta.

11. N&o é permitido utilizar calculadora, telefone celular, tabiet,
retbgio ou qualquer tipo de equipamento eletrdnico.

12. A duragfo do teste é de 3 horas, incluindo o tempo para
preenchimento do cartdo-resposta,

13. Ao término da prova, chame o(a) Aplicador(a)/Professor(a) e
entregue a ele(a) o caderno de prova e o cartgio- -resposta.

14. Caso tenha qualquer davida, chame o(a)

Aplicador(a)/Professor(a) que esta em sua sala.

15. Qualquer tentativa de cola ou fraude acarretara o recolhimento
dos materiais e a anulacdo da sua prova.

16. Vocé podera destacar desta folha o campo RESPOSTAS, caso
queira conferir seu gabarito posteriormente.

RESPOSTAS
e1 o8 15 22 29
02 09 16 23 30
03 10 17 24 31
04 11 18 25 32
o5 12 19 26 33
06 13 20 27 34
e7 14 21 28 35
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LINGUA PORTUGUESA

1. Leia o texto, que segue, para responder a esta questdo sobre
classes de palavras.

Aspalavras sio classificadas em dez categorias, chamadas classes
gramaticais. Assinale a alternativa que analisa corretamente as
palavras do texto lido.

a) As palavras “branco” e “escura” sio adjetivos.
b)Aspalavras “dia” e “varios” sdo advérbios.

EIINT3

¢)As palavras “eu”, “vocé” e “vové” sdo pronomes de tratamento.
d)Aspalavras “para”, “com” e “os” s30 preposicdes.

2. Leia a tirinha, que segue,
sobre fonética.

para responder a esta questio

POR QUE NAO,
APRENDE
ADANCAR?

Al VOCE VAI SER UMA
.} PESSOA SOLITARIA
121 QUE SABE DANGAR...

| 1§ E SE NINGUEM §
QUISER |
DANGAR
COMIGO?

¢ EU SEMPRE
f MESINTO
SOLITARIO

00py/> Acesso em; 26 nov. 2020.
Adaptada.

Disponivel em: <https:/}‘;VWWestadao.com.br/blogs/estadinhomais—sn
Assinale a alternativa correta.

a) Napalavra “solitario” hd um digrafo.

b) Na palavra “quiser” hd um encontro vocalico.
¢) Na palavra “dangar ha 6 letras e 6 fonemas.

d)Na palavra “ninguém” h4 7 letras e 4 fonemas

3.0 JOCA ¢ um jornal para criancas e adolescentes, do qual
foiretirado um texto para esta questio sobre norma culta.

O texto lido é uma pergunta feita por um leitor do JOCA. A seguir,
vocé lerd respostas adaptadas de outras criangas para Antdnio.

Assinale a alternativa cuja pontuacio esteja de acordo com a

a) Vocé poderia tentar dormir mais, cedo, e s6 fazer as suas tarefas
preferidas. Ndo, ajuda ficar fazendo 1.000 coisas por minuto.

b) Eu também me sinto assim, mas sei como resolver: vocé pode
fazer uma lista de atividades e sair de algumas delas. Além disso,
faga intervalos de descanso.

¢) Vocé, pode fazer um intervalo de tempo: uma hora estuda. E
uma hora descansa.

d) Eu entendo a sua situacio? Se eu fosse vocé faria, as coisas que
S30 para entregar nesta semana quando chegasse da escola.
Aquelas que s3o para a semana seguinte eu faria, no fim de
semana.

4. Leia o poema, que segue, pararesponder esta questio.

A ideia principal do poema escrito por Elias José é destacar o
fato de que a poesia:

a) fala de forma especifica sobre dores e tristezas do ser humano.

b) se destina a imitar a beleza das cores e das formas em todas as
palavras.

¢) pode falar sobre vérios assuntos como: pessoas, sentimentos ou
objetos.

d) ¢ mais bem compreendida por aqueles que enxergam bem.

norma culta da Lingua Portuguesa.
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5.Leiaa tirinha pararesponder a questdo sobre pronomes.

TENHO UM
TALENTO
ESPECIAL PARA

LUCY, POR QUE VOCE SEMPRE
ESTA TAO DISPOSTA A ME
CRITICAR?

U g,

ACHO QUE TENHO UM TALENTO
ESPECIAL PARA ENCONTRAR
DEFEITOS NAS PESSOAS...

MAS E_
OS SEUS
DEFEITOS?

st

Disponivel em: <https://www.wordsofleisure.com/2012/07/ 20/tirinha-do-dia-lucy-e-as-criticas/> Acesso
em: 25 nov. 2020, Adaptada.

O pronome pessoal “eles”, presente no ultimo quadrinho, faz
referéncia

a) ao talento especial de Lucy.

b) aos defeitos das pessoas.

c) aos defeitos de Linnus, irmdo de Lucy.
d) aos defeitos de Lucy, irma de Linnus.

6. Assinale a alternativa em que o substantivo destacado foi
corretamente classificado entre parénteses.

a) O amor é um sentimento sublime. (substantivo concreto)
b) Alivraria estd fechada hoje. (substantivo derivado)
¢) O gato preto pulou a janela. (substantivo composto)

d) Sio Paulo é uma cidade muito movimentada. (substantivo
proprio)

7. Leia a tirinha, que segue, considerando o emprego dos
Yy
pronomes demonstrativos.

3 !
" PORQUE E UM MODELD' J
REDUZID §

+f 0 ORIGINAL
{0 Eum

DESASTRE |
. ‘s: s

£ SABE POR QUE ESTE MUND:\E
¢ £ BONITO?

: .-
= { OLHA ESTEEO Munoof’*z
L ESTA VENDO? p.

i o

Disponivel em: <https://www.clubedamafalda.blogspot.com> . Acesso em: 26 nov. 2020. Adaptada.

Caso o globo terrestre estivesselonge de quem falaede quem
ouve, como ficaria a fala de Mafalda, no primeiro
quadrinho?

a) “Olha, aquele é omundo. Estd vendo?”
b)“Olha, esse é o mundo. Estd vendo?”
¢)“Olha, 14 é omundo. Estd vendo?”
d)“Olha, aqui é o mundo. Estd vendo?”

8. Leia o poema que segue. Fique atento as palavras
destacadas.

Assinale a alternativa em que todas as palavras fazem o
mesmo plural seguindo aregra das palavras em destaque no
texto acima:

a) colchdo, ilusdo, manifestagéo, paixdo

b)cidaddo, pdo, tabelido, ben¢do

¢) 6rglo, cdo, capitdo, grao

d)lim3o, 6rfdo, razdo, méo.

9.Leiaaimagem quesegue.

Sabemos que a linguagem estd relacionada a diversos
fenémenos comunicativos, tais como: sinais, simbolos, sons,
gestos, escrita e linguagem mimica. Observando a imagem
acima, podemos afirmar que o tipo delinguagem empregado
éa

a)linguagem informal.

b)linguagem mista.

¢)linguagem verbal.

d)linguagemnfo verbal.

10. No trecho abaixo, o escritor Antoine de Saint-Exupéry
descreve o inicio da sua trajetéria, pouco antes de conhecero
Pequeno Principe.

a) as criancas maiores que Antoine de Saint-Exupéry o
advertiram a depositar suas forgas e interesse no estudo das
matérias voltadas ao aprendizado das artes de culturas
diferentes.

b) os individuos que compunham o ambiente de convivéncia de
Antoine de Saint-Exupéry, por conhecé-lo bem, pediram que
ele dedicasse mais tempo a produgdo de pinturas de jiboias
fechadas.

¢) os adultos recomendaram ao Antoine de Saint-Exupéry que
ele abandonasse seu interesse pela pintura para aplicar-se de
forma mais intensa ao estudo das disciplinas escolares.

d) os pais de Antoine de Saint-Exupéry exigiram que ele
abandonasse as praticas artisticas e passasse mais tempo se
dedicando ao aprendizado das disciplinas escolares, como
matematica e gramatica.




COLEGIO DA POLICIA MILITAR - TESTE CLASSIFICATORIO 2020 - ENSINO FUNDAMENTAL

PAGINA 3

11. Assinale a dnica alternativa em que todas as palavras
apresentam encontros vocalicos do tipo ditongo.

a) saudade, caixa, muito, noite
b) viagem, sagudo, peixe, poesia
¢)ainda, juizo, iguais, averiguei
d) quais, satide, dia, saida

12. Leia o texto abaixo, buscando identificar suas
caracteristicas.

is jamais exercitara dotes

4 dificuldade verbal,

Os textos narrativos apresentam alguns elementos importantes
na sua composi¢do: situagdo inicial, conflito, climax e
desfecho. Assinale a alternativa que apresenta um trecho do
conflito do contelido.

a) “Nunca podia imaginar que fosse to agradavel a funcfo de
contar histérias, para a qual fui nomeado por decreto do Rei.”

b) “A nomeagio colheu-me de surpresa, pois Jjamais exercitara
dotes de imaginagdo, e até me exprimo com certa dificuldade
verbal.” :

¢) “UmdiaaRainha foi falar ao Rei que eu estava exagerando.”

d) “Minha insuficiéncia desagradou, e fui substituido por um
mudo, que narra por meio de sinais, e arranca os maiores
aplausos.”

MATEMATICA

13. Fernando comprou a prazo alguns utensilios domésticos
para mobiliar sua casa nova. O total da compra foi de RS
2.538,00. Ele deu uma entrada de R$ 600,00 e o restante
parcelou em quatro prestac¢des iguais.

Cadaprestacio, emreais, terd o valor de:

2)R$ 600,00
b)R$ 494,00
©)R$484,50
d)R$ 484,05

14. Observe os niimeros representados nas fichas:

» »

120 12 12 |

Onumero que completa corretamente a sequéncia é:
a)0,012

b) 1,02

¢)0,112

d)0,12

15.No primeiro dia de competi¢io de uma provadeciclismo,
um atleta percorreu a distincia de 103,2 km entre as cidades

| AeB. No segundo dia, saiu da cidade B em direciio a cidade

C, para concluir a prova. A distincia entre as cidades B e G,
corresponde a _:o;_ dadistinciaentreascidadesAeB.

| A distincia total percorrida pelo atleta, apo6s concluir o
| percursofoide:

| 2)180,6km

b)178,2km
¢)137,6km
d)77,4km

16.Anota de R$ 200,00 € a primeira cédula de um novo valor
da familia do real em 18 anos. A iltima, a de R$ 20,00, tinha
sido lang¢ada em 2002. Um ano antes, em 2001, surgiu a nota
de R$ 2,00. Nesse intervalo, houve a “aposentadoria” da
notadeR$1,00,em 2005,

Fonte: www.gl.com.br

Considerando o Sistema Monetério Brasileiro, ¢ necessario
juntar quantas moedas de R$0,25 para que o valor seja
equivalenteade uma cédula de R$200,00?

a)8

b) 80

¢) 800

d) 8000

17. Dois 6nibus saem do mesmo terminal e fazem percursos
diferentes. Um deles, tem o hordrio de partida a cada 18
minutos enquanto o outro, a cada 45 minutos. Os dois
sairam juntos s 11:00 horas da manha. Qual o préxime
horirio em que eles sairio juntos novamente?

a)l1:45

b)12:00

c)12:30

d) 14:00
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18. Observe a plantabaixa do quarto de Lucas:

=

4m —

L_~“~r_.____J

3m
Qual éa dreaeoperimetrodo quartode Lucas?
a) Area: 9 m?eperimetro: 12m.
b) Area: 11 m?eperimetro: 14m.
¢) Area: 12 m?e perimetro: 9m.

d) Area:; 14 m? e perimetro: 11 m.

19.Observeaimagem a seguir:

6 EM CADA 10 ALUNOS DEIXAM A ESCOLA SEM SABER MATEMATICA...

 'CONSEGUE CALCULA

{0 PREJUIZO QUEISTO

: TRAZPARAQ
UPAIS?

NAO:

CONSIGO
SOMARNEM 2
CALCULAR! /«

Disponivel em: ‘<http://2.bp.blogspotlcom/»lIﬂxB4_YN8/U d-V-GbrPz/AAAAAAAAACs/hyQ-
GAoq100/51600/alunos-nao-sabem-matematica~ 1403 12-cazo-humor-politico.jpg> Acesso em: 15 out.
2020. Adaptada.

Deacordo com ainformagio apresentada naimagem, qual é
a fragdo que representa a quantidade de alunos que deixam
aescolasemsaber Matematica?

a)
b)
¢)
d)

Nl wlur TN v w

20. Analise as afirmativas sobre miltiplos e divisores e
marque Vparaassentencas verdadeiras e Fpara as falsas.

() O menor multiplo de um nimero é zero e 0 menor divisor de
umnumero € 1.

( )3e5sdodivisoresded.

( ) Omaiordivisorcomumde12e18€6.

( ) Omenormultiplocomumde4e6é4.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta.

a)F-F-V-V.
b) V-V-F-F.
¢)EF-V-F-V.
d)V-F-V-F.

21.Ovresultado da expressio
{0,001+0,003x3+0,99):(0,02) éiguala:

2)0,05
b)0,5
c)S
d)50

22. Rosana é doceira e recebeu uma encomenda de 176
docinhos de uva e 240 docinhos de morango. Os docinhos
serio embalados em caixas com a mesma gquantidade.
Quantas caixas de cada tipo serio necessarias para embalar
todos os docinhos?

a)15deuvae 11 demorango
b)11deuvae 15 demorango
¢)13deuvae 16 demorango

d)16deuvae 13 demorango
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23. O piso de uma cozinha de 4,5 m de comprimento por 2,5 | a) que o Brasil fechou suas fronteiras para qualquer tipo de
m de largura sera revestido com lajotas quadradas, relagdes internacionais, impedindo a entrada de imigrantes em
medindo 0,09 m* de 4rea cada uma. Desprezando os espacos | territério nacional e impedindo a saida de brasileiros para o
entre cada lajota, quantas lajotas, no minimo, serio exterior,

utilizadas pararevestir o piso dessa cozinha? .. . .
b) que o estado do Parana nio foi contemplado com as politicas

a) 11,25 lajotas de incentivo & imigracdo, institu{das no Brasil no século XIX,
’ razdo pela qual ndo foram criadas coldnias de imigrantes em

b) 12,5 lajotas territorio paranaense.

¢)101,251ajotas ¢) que o estado do Paran4 é composto por apenas descendentes

d) 125 lajotas deumtinico grupo étnico-nacional.

d) que o estado do Parand recebeu um grande nimero de
imigrantes, dentre eles poloneses, alemies, ucranianos,
24. Analise as figuras dos trés tridngulos apresentados a | italianos e japoneses, apds ser contemplado com os programas
seguir: deincentivo aimigracdo iniciados no Brasilno século XIX.

0

26. A Revolugiio Federalista teve inicio no Rio Grande do
Sul, em 1893. Os rebeldes, também chamados de maragatos,
eram contririos ao governo centralizador do presidente
Marechal Fleriano Peixoto.

Essarevolucio, avancando pelos Estados de Santa Catarina
e Parand, envolveu diretamente os pParanaenses, a partir de
umacontecimento importante, referente:

Assinale a alternativa que classifica corretamente os
tridingulos de acordo com a medida de seus lados. a) ao Cerco da Lapa, conhecido pelaresisténcia dos “pica-paus”

: : t d tos.
a)I- equilétero, II- iséoeles e I11 - escalenc, (grupo defensor do governo federal) ao ataque dos maragatos

. : ; Ides.
b)I- equiltero, IT- escaleno e ITI- iséceles. b) aoincéndio dacidade de Paranagud pelosrebeldes

¢) & ocupagio de Morretes por forgas militares do governo
republicano que desejavam impedir os maragatos de avangar
d)I-iséceles, 11 - escaleno e I1I - equilétero. rumo ao Sudeste.

¢)I-escaleno, II-equiltero e I1I - iséeeles.

d) a destrui¢do de parte da cidade de Curitiba, onde houve um
v importante combate entre mara atos epica-paus.

HISTORIA/GEOGRAFIA ’ s

27. Imagine que vocé esta no centro de uma cidade e tem
25. Leia com atenciio a historinha a seguir, baseada em | uma rosa~-dos-ventos em sua mio como orientagio.
relatos de profissionais da educaciio do estado do Parani, e
que se passa no interior de uma escola publica do mesmo
estado:

Disponivel em: < htrps://https://www.materialdeaprendizaje,ccm/lectura-de-croquis/>. Acesso em: 5
de out. 2020,

Tomando comeo referéncia o carrossel que se encontra no
centro da cidade, em quais direcdes estio a escola e aigreja
respectivamente?

a) Sudeste e noroeste.

b) Nortee leste.

¢) Sudoeste enorte.

A partir daleitura do texto, e de seus conhecimentos sobre a | d) Oeste e norte.
histéria do Brasile do Paran4 ao longo dos séculos XIX e XX,
podemos concluir:
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28. Assinale a alternativa incorreta sobre os simbolos
oficiais do Estado do Parana.

a) A Bandeira do Parana apresentd um ramo de erva-mate e um
ramo de pinheiro do Parana.

b) O Selo do Estado do Parana apresenta o semeador, o sol e trés
montes.

¢) O Sinete estadual apresenta as inscrigtes “Estado do Parana™
e a data da emancipagio politica do Estado.

d) O Hino do Parand e o Brasdo de Armas sdo alguns dos
simbolos estaduais.

29. Sobre as Regides do Brasil, segundo o IBGE (Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica), assinale a alternativa
correta:

a) a Regido Sul é composta por cinco estados: Parana, Santa
Catarina, Rio Grande do Sul, Mato Grosso ¢ Mato Grosso do
Sul.

b) o Sul é a menor regido do Brasil e possui,
predominantemente, o clima tropical.

¢)oBrasilpossui26 Estadose 1 Distrito Federal agrupados em 5
regides: Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e Sul.

d) o Brasil possui 27 estados e 1 Distrito Federal agrupados em
trésregides: Amazdnia, Nordestee Centro-Sul.

CIENCIAS

30. Papai Noel tem presenca garantida nas festas de fim de
ano. Mas vocé jA parou para pensar que as vestimentas
tradicionais do “Bom Velhinho” nio combinam muito como
verdo brasileiro? Calcas, casaco, botas e gorro sao muito
mais adequadas ao frio do inverno que ocorre no hemisfério
norte nestamesma épocado ano.

Assinale a alternativa que descreve os fatores que explicam
as diferentes estacdes do ano no planetaTerra.

a) As estagGes do ano ocorrem quando o planeta Terra afasta-se
e aproxima-se do Sol durante o movimento detranslagéo.

b) As estagbes do ano séo consequéncia, exclusivamente, do
movimento de translago que a Terra executa em torno do Sol.

c) As estagdes do ano slo consequéncia do movimento de
rotagiio executado diariamente pela Terra, o qual é descrito
sobre um eixo com cerca de 23° em relagdo ao plano da orbita
terrestre.

d) As estagdes do ano séo consequéncia do eixo de rotagdo
inclinado em relagfo ao plano da érbita terrestre associado ao
movimento de translagéo.

31. Foram comuns a0 longo dos meses de setembro e outubro
de 2020, noticias como a que segue abaixo.

Ano de 2020 ja é o pior da histdria
do Pantanal em nGmero de
queimadas, diz Inpe

de 5.200 facos de calor no Pantenad, E o piof reds em
3, an 188, No ano da 2026, 15 sio quase 16 mil

$6 #r setembro, o Ipe notilicou
registroy desde o nloie da série |

Disponivel em: <https:/gl .globo.com/jomal-nacional/noticia/2020/09/17/ano-de—2020-ja~e-o-pior-da~
historia-do-pamanal—em-numero—de-queimadas-diz-inpe.ghrml>. Acesso em: 5 de out. 2020.

Assinale a alternativa correta sobre como as a¢des humanas
podem levar a extingiio de espécies.

a) O desmatamento descontrolado aumenta apenas o risco de
extingdo de espécies de animais, uma vez que estes perdem
abrigo e alimento.

b) Agdes humanas mudam e/ou destroem habitats. As espécies
que ndo sdo aptas a sobreviver nas novas condicBes ambientais
correm o risco de desaparecer (extingdo).

¢) Atividades agropecudrias sdo um dos fatores que podem
provocar alteragdes e/ou redugdo do habitat das espécies
nativas. Hoje, ainda ndo se conhecem técnicas capazes de
associar apreservagdo ambiental e produgéo dealimento.

d) A comercializagdo ilegal de animais silvestres ou produtos
feitos a partir deles s30 uma alternativa viavel para preservagio
de espécies, pois, em cativeiro, 08 individuos permanecem
Vivos.

32. Segundo Pesquisadores da Sociedade Zoolégica de
Londres, a Preguica de Coleira (Bradypus torquatus) ocupa
o primeiro lugar da lista das espécies ameacadas que
gerariam maior perda ao planeta se fossem extintas, por
conta de sua distincdo evolutiva. Outros 26 mamiferos
brasileiros acompanham a Preguica de Coleirana listagem.

Disponivel em: <hctps://exame.com/brasil/Z6-mamiferos-do—brasil-que—mais-farao-falta<se—
sumirem/>. Acesso em: 5 de out. 2020.

Assinale a alternativa que contenha apenas informagdes
corretas a respeito dos mamiferos e suas caracteristicas.

a) Os mamiferos apresentam capacidade de manter a
temperatura do seu corpo constante até um certo limite
independente das variagSes da temperatura ambiental,
diferentemente de peixes, anfibios e répteis.

b) Os mamiferos sdo animais incapazes de sobreviver apenas
em ambientes aquaticos. A capivara éum exemplo, embora seja
adaptada a viver em banhados, néo ¢ capaz de realizar longos
mergulhos.
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¢) Todos os mamiferos apresentam filhotes que completam todo
seu desenvolvimento no interior do corpo da mée, ou seja,
permanecem no utero materno durante todo o periodo de
gestacfo até o nascimento.

d) A produgdo de leite para amamentar os filhotes nio ¢ uma
caracteristica exclusiva dos mamiferos. Algumas aves, como os
pinguins, também amamentam seus filhotes,

33. O sistema digestério humano é essencial para o processo
de obtenc¢dio de nutrientes. O alimento passa por virias
estruturas corporais, onde é quebrado e reduzido em sua
menor por¢ao para ser absorvido. Analise o desenho abaixo
que representa os drgdos e estruturas que compdem o
sistema digestério humano.

Disponivel em: <https://www.coc.com.br/blog/soualuno/biologia/como-funciona-o-sistema~

digestorio>. Acesso em: 3 de nov. 2020, Adaptada.

Utilizando a imagem como referéncia, assinale a alternativa
correta.

a) Na boca, indicada em I, o alimento é triturado, amolecido e
umidificado pelasaliva, local ondea digestio teminicio.

b) A faringe, indicada em II, tem a fun¢o de comunicar aboca a
laringe.

¢) O intestino grosso, indicado em 111, é o local em que acontece
adigestdo de gorduras presentes nos alimentos.

d) No intestino delgado, indicado em V, ocorrem a absorc¢io de
dguaesaismineraisea formacdo dobolo fecal,

34. Embora os raios ultra violeta (raios UV) n4o possam ser
percebidos pelos nossos olhos, as consequéncias desse tipo
de radiaciio ¢é sentida, literalmente, na pele. Os raios UV
provocam a queimadura solar, a qual a longo prazo podem
causar o envelhecimento precoce, aparecimento de pintas e
verrugas, a catarata e o cincer de pele. Por isso, devemos
sempre tomar cuidados durante a exposico ao sol.

Assinale a alternativa que contenha a orientacio
INCORRETA parasituagies de exposicioaosol:

a) € necessario passar protetor solar quando se estd embaixo do
guarda-sol.

b) deve-se reaplicar o protetor solar regularmente durante a
exposi¢io ao sol, pratica de atividades e contato com a 4gua,
seguindo as recomendac¢des do fabricante.

¢) quando o dia estd nublado, néo é necessario passar o protetor
solar. ‘

d) evite se exporao sol das 10h s 16h.

35. A gralha-azul (Cyanocorax caeruleus) acompanha o
Pinheiro-do-Parani (4raucaria angustifolia) em uma das
histérias mais tradicionais da cultura paranaense. Nela, a
averecolhe pinhdes, seu alimento preferido, e os enterra na
inten¢do de “fazer uma marmitinha paramais tarde”. O que
talvez vocé nio saiba é que a Gralha-azul quebra a parte
superior dos pinhdes e os deposita no solo com a
extermidade mais fina voltada para baixo, o que facilita a
germinacdo. Felizmente, nem todas as sementes sdo
reencontradas, assim, novas araucirias germinam em
locais distantes da planta-mie e a Gralha-azul recebe o
titulo deplantadora oficial desse pinheiro.

Assinale a alternativa correta a respeito das caracteristicas
devegetais e animais e seus papéis ecoldgicos.

a) O pinhéo ¢ a semente da araucaria. Nele, encontra-se a casca,
o embrido, que dard origem a nova planta, e uma reserva de
energia paranutri-lano inicio do desenvolvimento.

b) As aves sdo os Gnicos animais vertebrados capazes de voar.
Isso é consequéncia da presenca de penas € oufras estruturas
adaptadas para o voo.

¢) A reducdo das édreas florestais originais do Parand néo
influenciam na manuten¢io do equilibrio dessa relagio
existente entre a Gralha-azule o Pinheiro-do-Parana.

d) As populagdes de araucarias podem ser prejudicadas pelo
héabito alimentar da gralha-azul, pois suas sementes sio
estruturas de reprodugdo e todas deveriam cair no chio ¢
germinar.




